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АБ СПЕЛАСЦЯХ ЭКСПЛУАТАЦЫЙНЫХ САСНЯКОУ
The determination of economic maturity for pine forests of Belarus 

with world timber prices is fulfiled. The full productivity of stands is 
counted in calculations.

Спаживецкія спеласці лесу - галоуны складнік пры разліку абароту 
вьісечкі у эксплуатацыйных лясах, дзе асноуная мэта гаспадаркі - забеспя- 
чэнне дрэваперапрацоучага комплексу сыравшай пры захаванні высокага 
узроуню ахэунай функцьіі лясных масівау. Ва умовах рынкавай зканомікі 
навуковая абгрунтаванасць абароту набывае асаблівую значнасць, бо у 
цеснай сувязі з ім знаходзяцца памерпа-якасныя паказчьікі драуняных сар- 
тыментау, што вызначаюць эфектыунасць нарьіхтоукі, перапрацоукі і сла
мывания драушны, г.зн. канкурэнтаздольнасць адпаведных галін гаспа
даркі і узровень жыцця насельніцтва.

Для павышэння узроуню абгруктаванасщ абаротау зараз неабходна 
иаданне прыярытэту зканамічньїм спеласцям, у першую чаргу тым, якія 
выкарыстоуваюцца у развітьіх краінах Захаду і ужьіваліся у перадкастрыч- 
ніцкі перыяд у нашых лясах. Пры гэтым разлікі павінньї грунтавацца на 
міравьіх суадносінах ^.экау на розныя катзгорьіі драуніньї, што дазволіць 
аб'ектыуна параунаць іхнюю розную гаспадарчую капггоунасць.

Не менш важна улічьщь сённяшнюю інтзнсіунасць гаспадарання у 
лясах і яе бліжзйшия перспективы. Больш за 40% агульнага абъёму леса- 
нарыхтовак у краіне прыпадае на прамежкавае карыстанне, што практична 
супадае з долям адпаду у агульнай прадукцьійнасці нармальных дрэвастояу 
асноуных лесаутворных парод. Дзейная інструкцьія па высечках догляду 
прадугледжвае 100%-ную уборку адпаду у самкнёных дрэвастоях, а доля 
ахопу насаджэнняу у сувязі з канцэпцыяй інтзнсіунага лесаводства, заклад- 
зенай у стратэпчны план развіпця лясной гаспадаркі, павінна павялічьіцца - 
удзельная вага прамежкавага карыстання мае застацца высокай і пры абса- 
лютным росце аб'ёму галоуных высечак у будучьші.

У дадзены момант для визначання ніжзйшай мяжы узросту галоунай 
высечга у лясах Беларусі (У.Ф. Багінскі, 1977) ужо выкарыстоуваецца коль- 
касная спеласць па псунай прадукцьійнасці, лагічна распаусюдзщь тэты 
принцип і на разлік інших спеласцяу, на якіх грунтуецца сам абарот вы
селю, тым больш, што такі падыход раней прапанаваны М.М.Свалавым (1979).

3 мэтай вывучэння уплыву прапанаваных падыходау на велічиню 
абароту вьісечкі разлікі выкананы для сасновых дрэвастояу, што маюць 
наибольшую адносную вагу у лясным і лесасечным фондзе Рзспублікі Бе
ларусь. Визначань! па банітзтах тзхнічная спеласць на суму сярэдняй. і 
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буйной дзелавой драуніни, іпто пакладзена у аснову сучасних аптымаль- 
ных узростау вьісечкі, і гаспадарчая спеласць на аснове каэфщыентау ра- 
сійскага прэйскуранта каранёвых цэн 07-01-93. Момант спеласці 
устаноулены графічна па перасячзнні кривых сярэдняга і бягучага приро
сту мэтавых сартыментау або якаснай лічби.

Разлікі зроблены для аптымальных (па Ф.П.Міхневічу, 1933), на- 
рмальных і мадальных (па У.Ф.Багінскаму, 1977) дрэвастояу у трох вари
антах карыстання: 1 - улік толькі наяунай прадукцьійнасці; 2 - выкарыстан- 
не 50% натуральнага адпаду; 3 - па поунай прадукцьійнасці.

Памер адпаду у мадальных сасняках вызначаны праз розшцу бягуча
га приросту і бягучага змянення запасу, бягучы прирост разлічани па таб- 
ліцах дацэнта А.А.Труля. Сярэдняя шырыня гадавога слоя атрымана як 
розніца дыяметрау без кары (шырыня кары - па І.Д.Юркевічу, 1980), пад- 
зеленая на 20. Сярздні аб'ём ствала адпаду вызначауся дзяленнем запасу 
адпаду дзесяцігоддзя на колькасць ствалоу адпаду, па аб'ёме ствала і раз- 
радзе вышынь наяунай части дрэвастою знаходзілі сярздні дыяметр вы- 
бранай при доглядзе части запасу (па графіку залежнасці аб'ёмау ствалоу 
па разрядах ад сярэдняга дыяметра элемента лесу), прычым разряд вызна
чауся з дакл ад нас цю да 0.1 разряду'. ‘ ;

Сартыментацыя адпаду выконвалася па табліцах В .Я.Ермакова 
(1982). прадстауленых графічна, з некаторай экстрапаляцыяй для ступеняу 
дыяметра 28 і 30. Праца зроблена на ПЭВМ з выкарыстаннем магчымасцяу 
штэграванага пакунка WORKS.

Атрыманыя винікі змепгчаны у табліцьі.
3 даных таблщы вьінікае, на нашу думку, наступнае.
1. Узросты гаспадарчай спеласці па наяунай прадукцьійнасці, як пра

віла, перавышаюць адпаведныя узросты тзхнічнай спеласці, прычым роз
ніца большая у високабанітзтних і высокапаунотных дрэвастоях.

2. Улік 100% адпаду падвышае узросты як тзхнічнай, г этак і гаспа
дарчай спеласцяу у параунанні з гзтьїмі ж паказчикамі па наяунай прадук
цьійнасці на 15-20 і болып гадоу.

3. Узросты тзхнічнай і гаспадарчай спеласці па поунай прадукцьій
насці у мадальных дрэвастоях практична супадаюць, у сасняках падвыша- 
най паунаты назіраецца некаторае перавышэнне (4-6 год) гаспадарчай спе
ласці над тзхнічнай, якое павялічваецца да 10 год для цалкам самкнёных 
насаджэнняу.

4. Узросты спаживецкіх спеласцяу па поунай прадукцыйнасщ у ма
дальных сасняках фактична набліжаюцца да узростау специальных спе
ласцяу лясоу катзгориі А першай народнагаспадарчай групи.
Дзеля дакладнасці варта зауважыць, што улік адпаду аказвае уздзеянне на 
спеласці і абарот толькі тады, калі догляд праводзіцца і у спелых
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дрэвастоях ажно да моманту призначання апошніх у высечку, у адварот- 
ным випадку зменіцца толькі выгляд кривых приросту.
У цэлым разгледжаны падыход паказвае значныя страты наяунай, а тым 
больш патэнцыйнай прадукцьійнасці саснякоу пры сучаснай арганізацьіі 
гаспадарга з-за нізкага узросту вьісечкі ляссу, што ускосна пацвярджаецца 
абаротамї высечак у країнах з блізкімі прьтродна-зканамічньїмі умовамі 
(Польшча - 100-120, Балгарыя -110, Літва - 100).
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СВОЙСТВА ПОЧВ ДУБРАВ БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ
The characteristics of mechanical composition and agrichamical prop

erties of soddy podsolic and soddy glay soils in oakery are given.

На территории Белорусского Полесья дубовые насаждения занимают 
боле 150 тыс. га и имеют важное народнохозяйственное значение [1].

Для изучения условий их произрастания на территории Житкович- 
ского, Петриковского, Лельчицкого и Пииског.0 лесхозов проведены поле
вые почвенные исследования, которые позволили выявить особенности и 
закономерности в формировании их почвенного профиля и основных 
свойств.

В лабораторных условиях уточнен механический состав почв и опре
делены основные агрохимические свойства почв: содержание гумуса по 
методу И.В. Тюрина, активная кислотность (pH) потенциометрическим ме
тодом, гидролитическая кислотность по Каппену, подвижная фосфорная 
кислота по методу А.Т. Кирсанова, обменный калий по А.Д. Масловой на 
пламенном фотометре. Всего проанализировано 89 почвенных разрезов, 
которые характеризуют почвенные условия различных типов дубрав.

Следует отметить, что в данной статье не рассматриваются поймен
ные почвы дубрав Полесья. Почвы исследуемых дубрав расположены на 
значительном расстоянии от пойм рек и занимают ровные пониженные 
участки с проточным увлажнением вблизи низинных и переходных болот. 
Проведенные исследования показали, что дубравы Полесья произрастают 
на дерново-подзолистых и дерновых почвах, формирующихся на песчаных 
и рыхлосупесчаных водноледниковых отложениях, которые иногда под
стилаются породами более тяжелого механического состава. По режиму 
увлажнения формируются преимущественно глееватые почвы. Уровень 
грунтовых вод находится в пределах почвенного профиля и лишь в отдель-


